
彰化縣草港國民小學 111 學年度教師公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 2022/09/28 備課單元 第二單元 

備課人員 周珮姿、曾雅稜老師 教材來源 康軒生活 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 

先讓學生覺察校園中不同的景象，關心生活周遭的色彩及形狀。 

 

1.認知校園是個能安全學習的地方，但是有些地方看起來很安全，若不小心也有可能會發生

意外或危險。 

 

2.課程設計引導學童從自己在校園中活動的經驗出發，透過省思、討論、分享、實踐行動，

思考怎麼做才能有效提醒自己與別人在校園活動或學習時要注意安全，避免意外或危險的發

生。 

 

3.知道當在校園內發生狀況時，可以怎麼做或到哪個地方尋求幫助，做個校園安全小達人。 

 

 

備課照片 1：(文字說明) 備課照片 2： (文字說明) 

  

附件 1 



 

彰化縣草港國民小學 110 學年度教師公開授課【教案】 

領域/科目 生活 設計者 曾雅稜 

實施年級 一年級 教學日期 111 年  10  月 4   日 

單元名稱 校園安全小達人 教學時間 ~AM10:30~11:10 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-1 探索並分享對自己及相關

人、事、物的感受與想法。 

1-I-4 珍惜自己並學習照顧自己

的方法，且能適切、安全的行

動。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程

中，學習探索與探究人、事、物

的方法。 

核心 

素養 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的

方法並理解探究後所獲得的

道理，增進系統思考與解決

問題的能力。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符

號，表達自己的想法、與人

溝通，並能同理與尊重他人

想法。 

生活-E-C1  

覺察自己、他人和環境的關

係，體會生活禮儀與團體規範

的意義，學習尊重他人、愛護

生活環境及關懷生命，並於生

活中實踐，同時能省思自己在

團體中所應扮演的角色，在能

力所及或與他人合作的情況

下，為改善事情而努力或採取

改進行動。 

學習內容 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-5 知識與方法的運用、組合

與創新。 

E-I-2 生活規範的實踐。 

E-I-3 自我行為的檢視與調整。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略

的提出與嘗試。 

議題 

融入 

實質內涵 

本主題呼應十二年國教課程三大核心素養「自主行動」、「溝通互動」、「社

會參與」。教師引導學童探索校園環境，透過與師長的互動，了解不同場

所的功能，並知道要如何使用這些地方，以增進系統思考與問題解決的

能力，呼應「A2 系統思考與解決問題」；亦透過提問引導學童覺察校園環

境中的潛在危險，藉由討論省思與小組合作的自主行動以避免危險狀況

的發生，呼應「B1 符號運用與溝通表達」與「C1 道德實踐與公民意識」。  

所融入之

學習重點 

了解安全教育。 

1.了解危機與安全。 

2.知道常見事故傷害。 

3.了解校園安全的意義。 

4.關注校園安全的事件。 

善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

與其他領域/科目

的連結 

健康與體育 

教材來源 康軒生活 

附件 2(適用 1~3 年級) 



教學設備/資源 電子書/學校配置圖 

學習目標 

1.觀察校園周遭人事物，覺察校園環境潛藏的危險。 

2.探究在校園學習與生活時，可能發生的危險事件與原因，歸納避免發生危險的方法。 

3.討論提醒大家避免危險狀況發生的方法，並運用各種生活素材進行創作。 

4.願意與人分享創作的成果，並表達內心感受。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節小心！有危險 

一、引起動機 

●校園探索活動，教師提問： 

1.你們知道我們學校除除了教室以外，你們還知道有哪些地

方嗎？ 

(例如：校長室、學務處、健康中心、總務處、圖書館、校

警室、垃圾子母車、遊戲器材區、操場) 

 

2.在這些地方你看到了什麼？ 

(例如：我們去學務處探索時，發現有失物招領區，是小朋

友們遺失的物品集中的地方；去健康中心，看到有受傷的同

學正在擦藥；去操場，看到有人在跑步。) 

 

3.在校園觀察時，要注意什麼事才不會受傷呢？ 

(例如：不能推擠、上下樓梯不奔跑。) 

 

二、發展活動 

㈠教師提問：「你們覺得這些探索的地方安全嗎？」 

(例如：很安全，我下課的時候都會去遊戲器材區玩；不安

全，我最喜歡去操場上玩鬼抓人的遊戲，但是上次不小心跌

倒了，就受傷了⋯⋯。) 

 

㈡教師提問並引導學童省思：「有哪些地方是看起來很安

全，但是當我們不小心還是會發生危險呢？你曾經在這些地

方看過什麼危險的情況？」 

 

㈢經由學童共同討論與分享，教師可串聯歸納。 

1.玩溜滑梯時，看到有小朋友從溜滑梯下面往上爬，和往下

溜的同學撞在一起了！感覺好痛！ 

2.看到小朋友在走廊奔跑，撞在一起了！ 

 

10 分 

 

 

 

 

 

回想

過去

學到

至今

的時

間 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 



3.廁所地板溼溼的，有人走太快，不小心滑倒了！ 

4.有人在操場玩鬼抓人，跑太快不小心跌倒了！ 

 

㈣形成性評量：檢視學童是否能危險事件描述清楚、判斷事

件發生的可能原因及避免危險。 

 

 

 

 

 

 

5 分 

說課照片 1：                            說課照片 2： 

  
公開授課照片 1： (文字說明) 公開授課照片 2： (文字說明) 

 
 

  



彰化縣草港國民小學 110 學年度教師公開授課【教學觀察】紀錄表 

公開課科目 生活 課程單元 第二單元 校園安全小達人 

授課教師 曾雅稜 觀課教師 周珮姿 日期  111 10 11 

 

領
域 教 學 指 標 充分 

展現 

大部
分展
現 

部分 
展現 

亟需 
改善 摘要敘述 

A 
掌
握
教
學
目
標 

A1 掌握教材內容     

 A2 設計有結構有組織的教學方案     

A3 系統呈現教材     

B 
活
用
教
學
策
略 

B1 引起並維持學生學習動機     

 
B2 運用多元的教學方法及學習活動     

B3 使用各種教學媒體     

B4 善於發問，啟發思考     

C 
有
效
溝
通 

C1 運用良好的語文技巧     

 
C2 適當地運用身體語言     

C3 用心注意學生發表，建立多向的師生

互動與溝通 
    

D 
營
造
學
習
環
境 

D1 營造和諧愉快的班級氣氛     

 

D2 維持有利學習的班級氣氛     

D3 妥善規劃教學情境     

D4 建立良好的教室常規和程序     

D5 有效運用各種鼓勵學習的措施     
E 
善
用
評
量
回
饋 

E1 充分有效地完成教學     

 
E2 有效掌握教學時間     

E3 評量學生表現並提供回饋與指導     

E4 達成預期學習效果     

我
的
學
習
與
建
議 

1. 教師利用電子書及實際走訪，讓學生更了解學校安全與發生意外的處理方式。 

2. 需提醒學生下課及上下學自己安全。 

 

 

 

 

 

附件 3 



 

 

彰化縣草港國民小學 110 學年度公開授課【議課】紀錄表 

議課人員 周珮姿、曾雅稜 授課單元 第二單元 校園安全小達人 

議課時間 111 09 22 教材來源 康軒生活 

 

議課紀錄： 

 

一、 教與學之優點及特色(含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動

之 情形) 

 

二、 :引起學習動機: 

      1. 教師提問：「校園可能會發生危險的地方，大多數發生危險的原因是什麼？」 

 

三、 安排學習情境促進師生互動: 

1. 實地走訪校園裡常發生意外的地方。 

2. 透過討論，實地觀察，並培養學生的責任心與觀察力。 

 

 

四、 運用多元評量，讓學生更深入了解與校園內危險的地方: 

1. 在日常生活中，哪些地方要注意。 

2. 在校發生意外時的處理方式。 

議課照片 1：(文字說明) 議課照片 2：(文字說明) 

  

  

附件 4 


